

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ்
(அய்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ் - அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)
அவர்கள் 31.03.2016 அன்று ஆற்றிய ஜுமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

எல்லா வகையான குறைகளிலிருந்தும் முற்றிலும் தூய்மையான மனிதர் உலகில் எவருமில்லை. அல்லாஹ்வின் சத்தார் என்னும் திரையிடுபவன் என்ற பண்பே நமது குறைகளைத் திரையிடுகின்றது. மனிதனின் தவறுகள், குற்றங்கள் மற்றும் பாவங்களின் மீதான திரைகள் விலக்கப்பட்டு விட்டால் எவரும் எவரிடமும் முகம் காட்டுவதற்குத் தகுதியானவராக இருக்கமாட்டார். அல்லாஹ் மனிதனின் குறைகளைத் திரையிடுவனாகவும், பாவங்களை மன்னிப்பவனாகவும் இருக்கின்றான். அவன் நம் மீது கருணை காட்டியவாறு இந்த துஆவை கற்றுத் தந்துள்ளான். அதாவது அவன் கூறுகின்றான். நீங்கள் தவறிழைக்காமலும், குற்றம் புரியாமலும் இருப்பதற்கு முயற்சி செய்வதுடன் இஸ்திக்பார் எனும் பாவமன்னிப்பையும் வேண்டி வாருங்கள். அவ்வாறு நீங்கள் செய்யும்போது நான் உங்களின் பாவங்களை மன்னித்து உங்களின் குறைகளின் மீது திரையிட்டவாறு உங்களது துஆக்களையும் ஏற்றுக் கொள்வேன். பொதுவாக ஏராளமான விஷயங்களில் அனைவரின் குறைகளையும் இறைவன் திரையிட்டே வருகின்றான். ஆயினும் குறிப்பாக எவர்கள் இஸ்திக்பார் எனும் பாவமன்னிப்பை வேண்டக் கூடியவர்களாக இருக்கின்றார்களோ அவர்களை அல்லாஹ்வின் கருணை சூழ்ந்து கொள்கிறது. கஃபர் என்பதன் பொருளே மறைத்தல் மற்றும் திரையிடுதல் என்பதாகும். ஏறக்குறைய சத்தார் என்பதற்கும் இதே பொருள்தான்.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் ஓரிடத்தில் கூறுகின்றார்கள்: இஸ்லாம் எடுத்துரைக்கின்ற இறைவன் மற்றும் முஸ்லிம்கள் நம்புகின்ற இறைவன் எத்தகையவன் என்றால் அவன் மேன்மேலும் கருணை காட்டுபவன் ஆவான். அவன் கண்ணியமிக்கவனாவான். அடியாரின் மீது அருள்பாளிப்பவனாவான். அவன் குறைகளைத் திரையிட்டு மன்னிப்பவன் ஆவான். மேலும் எந்த நபர் உண்மையான தப்பா செய்கின்றாரோ அவரின் தப்பாவை அவன் ஒப்புக் கொள்கின்றான். மேலும் அவரது பாவங்களை அவன் மன்னித்து விடுகின்றான்.

ஆனால் உலகில் தனது உடன்பிறந்த சகோதரனாக இருந்தாலும் சரியே அல்லது தமக்கு நெருக்கமான அன்பிற்குரியவரிடம் தமது உறவினரிடம் ஒருமுறை ஒருவர் ஒரு குற்றத்தைக் கண்டு விட்டால் பின்னர் குற்றமிழைத்த அந்த நபர் தமது குற்றத்திலிருந்து விலகி விட்டாலும் கூட அவர் அவரை குறையுடையவனாகவே பார்க்கின்றார். ஆக, ஒரு நபர் தமது ஒரு பாவம் அல்லது குற்றத்தைக் கை விட்டு விட்டாலும் கூட அவரை குறையுடையவர் என்றும், சந்தேகக் கண் கொண்டும் உலகியல்வாதிகள் பார்க்கின்றனர்.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: ஆனால் இறைவன் எத்தகைய அருளாளன் என்றால் மனிதன் ஆயிரக்கணக்கான தவறுகளைச் செய்து விட்டு அவன் பக்கம் முகம் திருப்பினாலும் கூட அவன் அவரை மன்னித்து விடுகின்றான். உலகில் நபிமார்களைத் தவிர வேறெந்த மனிதனும் அல்லாஹ்வின் பண்புகளை முழுமையாக மேற்கொள்வதில்லை. அல்லாஹ் பொறுத்தருளும் அளவிற்கு நபிமார்களைத் தவிர வேறெவரும் பொருத்தருள்வதில்லை. அல்லாஹ்வுக்குப் பிறகு நபிமார்களால் மட்டுமே இவ்வாறு செய்ய முடிகின்றது. அவர்களைத் தவிர வேறெவரும் செய்வதில்லை.

இன்னும் சொல்லப்போனால் அன்றாட நிகழ்வுகள், பொதுவாக ஸஅதி எனும் பாரசீகக் கவிஞர் கூறியபடியே உள்ளது. அதன் பொருள்: இறைவன் எல்லாவற்றையும் அறிந்திருந்தும் மன்னிக்கின்றான். ஆனால் மனிதனோ சக மனிதனின் பலவீனத்தைப் பற்றி சிறிதளவே அறிந்து கொண்டு அதனைப் பரப்பத் தொடங்கி விடுகின்றான்.

ஸஅதி அவர்களின் இந்தக் கவிதையைக் குறிப்பிடும் ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் பிரிதோர் இடத்தில் அதற்கு இவ்வாறு விளக்கமும் தந்துள்ளார்கள். ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: இறைவனுடைய திரையிடுதல் எனும் பண்பு எத்தகையது என்றால் இறைவன் மனிதனின் தவறுகளைப் பார்த்துக் கொண்டிருக்கின்றான். ஆயினும் தனது சத்தார் என்னும் குறைகளை மறைப்பவன் என்ற பண்பின் காரணமாக மனிதன் வரம்பு மீறாதே வரை அவனது குற்றங்களை மறைக்கின்றான். ஆனால் மனிதனோ, சக மனிதனின் தவறுகளை நேரில் பாப்பதற்கு முன்னரே அதைப் பற்றி கூச்சலிடத் தொடங்கி விடுகிறான்.

ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: எனவே இறைவனது தயவு மற்றும் கருணை என்பது எவ்வளவு மகத்துவமிக்க பண்புகள் என்பதை நீங்கள் சீர்தூக்கிப் பாருங்கள்! அவன் பிடிக்கத் தொடங்கினால் எவரும் தப்பிக்க முடியாது. அனைவரையும் அழித்து விடுவான். ஆனால் அவனது தயவும் கருணையும் மிகவும் பரந்ததாகும். அவை அவனது கோபத்தை விட மிகைத்து நிற்கின்றன.

எனவே இவ்விஷயத்தை நாம் புரிந்து கொண்டு நாம் நமது நண்பர்கள், சகோதரர்கள் மற்றும் நம்முடன் தொடர்பு வைத்திருப்பவர்களின் விவகாரங்களை எந்நேரமும் ஆராயாமல் இருந்தால், பிறரின் பலவீனங்களை துருவித் துருவி ஆராயாமல் இருந்தால் அந்நிலையில் அன்பு மற்றும் அமைதி நிறைந்த சுற்றம் நிலைபெற முடியும். நம்மில் பலர் எப்படிப்பட்டவர்கள் என்றால், பிறரின் குறைகளை மறைப்பதற்குப் பதிலாக அதனை வெளிப்படுத்துகின்ற முனைப்பிலேயே இருக்கின்றனர். ஆனால் அவர்களைப் பற்றி எவராவது ஏதாவது பேசி விட்டால் அல்லது இன்ன நபர் என்னைப் பற்றி இவ்வாறு பேசியுள்ளார் என ஏதாவது ஒரு வகையில் அவர்களுக்கு தெரிய வந்தால் மிகவும் கர்வம் கொள்கின்றனர். மிகவும் கோபத்திற்குள்ளாகி மடிவதற்கும், கொலை செய்வதற்கும் கூட தயாராகி விடுகின்றனர். இது தம்மைப் பற்றி பிறர் பேசினால் அவ்விவகாரங்களில் இவர்களின் நிலையாகும். ஆனால் அவர்கள் பிறரைப் பற்றி பேசிய விவகாரங்களில் இது மிகச் சாதாரண விஷயமாகும். அதனை தாமதவே நாம் கூறினோம் என விளக்கம் கொடுக்கின்றனர்.

நீங்கள் உங்களுக்கு எதனை விரும்புகின்றீர்களோ அதனையே உங்களது சகோதரர்களுக்காகவும் விரும்புங்கள் என்ற ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் இந்த வழிகாட்டலை எந்நேரமும் நாம் நம் கண் முன் நிறுத்த வேண்டும். எனவே, குறைகளைத் திரையிடுதலை நீங்கள் உங்களுக்கு விரும்பினால், பின்னர் உங்களிடம் மற்றவர்கள் விவகாரங்களிலும் அதே உணர்வை மிகைத்திருக்க வேண்டும். இந்த அற்புதமான போதனையே சமூகத்தின் அமைதிக்கு மிக அவசியமானதாகும். எனவே குறைகளைக் கண்டு விட்டு அதனை பரப்புவதற்குப் பகரமாக அனைவரும் இஸ்திக்பாப் பாவமன்னிப்புக் கோர வேண்டும். அல்லாஹ் தேவைகளற்றவனாவான்.

நம்மிடம் எண்ணற்ற பலவீனங்கள் உள்ளன. அவை பகிரங்கமாகி விடக்கூடாது என அச்சப்பட வேண்டும். மனிதன் நல்லெண்ணத்தூடன் பிறரின் குறைகளைத் திரையிடும்போது, அல்லாஹ்வின் அருளை அவர் ஈர்ப்பவராகி விடுகின்றார். இறைவன் பிடிக்கத் தொடங்கி விட்டால் கணக்கெடுக்கத் தொடங்கி விட்டால் பின்னர் அவன் அனைவரையும் அழித்து விடுவான். அந்நிலையில் எவரும் தப்பிக்க முடியாது என்று ஹஸ்ரத் மஸ்ஹு மவ்லுது (அலை) அவர்களின் கூற்றை எப்போதும் கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும். எனவே மிகவும் அச்சப்பட வேண்டிய விஷயமாகும். ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் கூறினார்கள்: எவர் ஒருவர் தனது ஒரு முஸ்லிம் சகோதரரின் ஒரு குறையைத் திரையிட்டாரோ மறுமை நாளன்று அல்லாஹ் அவரது குறைகளை மறைத்து விடுவான்; மன்னித்து விடுவான். மேலும் எவர் தனது முஸ்லிம் சகோதரரின் குறைகளை வெளிப்படுத்துகின்றாரோ பிறரது தீமைகளைக் கண்டு மக்களிடம் பரப்புகின்றாரோ அல்லாஹ் அத்தகைய நபரை அவரது குடும்பத்திலேயே அவமானப்படுத்தும் அளவிற்கு அவரது குறைகளை வெளிப்படுத்தி விடுவான்.

எனவே இது மிகக் கடுமையான எச்சரிக்கையாகும். மிகவும் அச்சப்பட வேண்டிய விஷயமாகும். அல்லாஹ்வின் அருளை ஈர்க்க வேண்டும் என்றால் பிறரின் குறைகளைத் தேடுவதற்குப் பதிலாக எப்பொழுதும் தம்மை ஆராய்ந்து கொண்டிருக்க வேண்டும். அப்போதுதான் நாம் அல்லாஹ்வின் கருணை மற்றும் அருளை நம்மால் ஈர்க்க முடியும். ஒருவரின் குறைகளைக் கண்ட பிறகு அதனை நாங்கள் வெளிப்படுத்தவில்லையென்றால் அவரது சீர்திருத்தம் எப்படி ஏற்பட முடியும்? என மக்கள் கூறுவதுண்டு. எப்போதும் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். ஒருவரின் ஒரு தீமை ஜமாஅத் அமைப்பின் பாதிப்பிற்குக் காரணியாக உள்ளதென்றால் அல்லது சமூகத்தின் குறிப்பிட்ட சாராரை தனது தாக்கத்திற்குள்ளாக்கி சீர்கெடுக்கின்றது என்றால் அந்நிலையில் சீர்திருத்தம் செய்வதற்காக ஜமாஅத்திற்குள் நியமிக்கப்பட்டுள்ள ஜமாஅத்தின் அமீர் அல்லது ஜமாஅத்தின் சத்ர் இடம் அதனை எட்ட வைப்புகள் அல்லது எனக்கு எழுதுங்கள். சீர்திருத்தத்தின் பக்கம் கவனம் ஏற்பட அவ்வாறு செய்யுங்கள்.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹு மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறியதுபோன்று எவர்கள் தாம் செய்த தவறுகளில் நிலைநிற்கின்றார்களோ பிடிவாதம் பிடிக்கின்றார்களோ தாம் செய்த தவறுகளை அல்லது பாவங்களை நியாயப்படுத்தி பரப்புகின்றார்களோ அவர்களை இறைவன் வெளிப்படுத்தி விடுகின்றான். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹு மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறியது போன்று மனிதனின் பாவங்களை குற்றங்களை இறைவன் கண்டு கொண்டுதான் இருக்கின்றான். ஆனால் தனது பண்பின் காரணமாக சம்பந்தப்பட்ட நபர் வரம்பு மீறாத வரை அதை மறைக்கின்றான். மனிதன் தன்னைத்தானே வெளிப்படுத்தி விடும்போது, எல்லைக் கோட்டைத் தாண்டி விடும்போது அந்நிலையில் அல்லாஹ்வின் தண்டனைக்கான பண்பு செயல்படத் தொடங்குகின்றது. அந்தப் பண்பு வெளிப்படும்போது அல்லாஹ் நாடினால் ஒன்று இவ்வுலகிலேயே அவரைப் பிடித்து விடுவான் அல்லது மறுவுலகிலும் தண்டனையை வைத்திருக்கின்றான்.

ஆனால் ஒருவரின் குறைகளைக் கண்டு அதனைப் பரப்புவது, விளம்பரப்படுத்துவது எல்லா நிலையிலும் தடுக்கப்பட்டதாகும். ஏனெனில் அவ்வாறு செய்வதால் தீமை அழிவதற்குப் பதிலாக பரவி விடுகின்றது. இது தொடர்பாக ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் இந்தக் கூற்றை எப்பொழுதும் நினைவிற் கொள்ள வேண்டும். ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: நீர் மக்களின் குறைகளைப் பின்தொடர்ந்து கொண்டிருந்தால் நீங்கள் அவர்களை வழிகெடுத்து விடுவீர்கள். பலவீனங்களைப் பின்தொடர்வது என்பதன் பொருள் என்னவென்றால், அதனை எல்லா இடங்களிலும் எடுத்துரைப்பது, பிறரின் குறைகளைத் துருவித் துருவி தேடுவது போன்றவையாகும். மனிதன் இவ்வாறு செய்தால் அவன் அந்த மக்களை வழிகெடுத்து விடுவான். மேலும் அத்தகைய மனிதன் சமூகத்தின் அமைதியையும் சீர்கெடுத்து விடுவான். மேலும் ஒவ்வோர் இடமாக சென்று அந்தக் குறைகளை பேசிப் பரப்பினால் எவரிடத்தில் அந்தக் குறை இருக்குமோ அந்த நபரிடம் சீர்திருத்தம் ஏற்படுவதற்குப் பகரமாக பிடிவாதம் தோன்றி விடும். பின்னர் அவர் பிடிவாதம் பிடித்து பிறரையும் தன்னைப் போன்ற மாற்ற அவர் முயல்வார். தனது வட்டத்தை அத்தகைய மக்கள் விரிவாக்கிக் கொண்டே செல்வார். திரையும் அகன்று விடும். திரை அகன்று விடும்போது சீர்திருத்தத்திற்கான அம்சமும் முடிந்து போய் விடும்.

எனவே எவரிடம் ஜமா அத் பொறுப்புகள் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளனவோ அதிலும் குறிப்பாக சீர்திருத்தத் துறையினரிடம் இங்கு நான் ஒன்றைக் கூறிக் கொள்ள விரும்புகிறேன். நீங்கள் உச்சகட்ட எச்சரிக்கையுடனும் அனுதாப உணர்வுடனும் சீர்திருத்தப் பணிகளைச் செய்யுங்கள். எனது பலவீனம் இன்ன பொறுப்பாளரின் மூலமாக பகிரங்கப்படுத்தப்பட்டது மக்களுக்கு தெரிய வந்தது என்ற உணர்வு எந்தவொரு நபருக்கும் ஏற்படாவண்ணம் நீங்கள் பணி செய்ய வேண்டும். இந்த உணர்வு உருவாகாவிட்டால் அதன் எதிர் விளைவு மிகவும் கடுமையானதாக இருக்கும். அந்நிலையில் எவர்களிடம் சீர்திருத்தப் பணிகள் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளனவோ அவர்கள் திரைகளை அகற்றி சமூகத்தில் சீர்கேட்டினை உருவாக்குவது மட்டுமல்லாமல் அவர்கள் அல்லாஹ்வின் கோபத்தையும் சம்பாதிப்பவர்களாக இருப்பர். ஜமா அத்திற்கு தொண்டாற்றவே உங்களுக்கு நான் வாய்ப்பளித்தேன். மேலும் எனது பண்பை நீங்கள் மிக அதிமாக மேற்கொள்ள வேண்டும் என்பதற்காக உங்களுக்கு வாய்ப்பளித்தேன். ஆனால் இங்கு நீங்களோ குறைகளை மறைத்தல் என்ற பண்பிலிருந்து விலகி நின்று, சமூகத்தில் நிம்மதியின்மை மற்றும் குழப்பத்திற்குக் காரணமாக ஆகி விட்டீர்களே என்று அந்நிலையில் அல்லாஹ் கூறுவான்.

அல்லாஹ் குறைகளை மறைப்பதை எந்த அளவுக்கு விரும்புகிறான் என்பதைப் பற்றியும் குறைகளை மறைப்பவர்களுக்கு எவ்வாறு அருள்களை வழங்குகிறான் என்பதைப் பற்றியும் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் ஓரிடத்தில் இவ்வாறு கூறினார்கள்: ஒரு முஸ்லிம் மற்றொரு முஸ்லிமுக்கு சகோதரர் ஆவார். ஒருவர் மற்றவர் மீது அநீதியிழைப்பதில்லை. மேலும் தனிமையிலும் ஆதரவற்ற நிலையிலும் அவரை கை விட்டு விடுவதில்லை. அடுத்து ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் இவ்வாறும் கூறினார்கள்: எந்த நபர் பிறரின் குறைகளை மறைத்தாரோ, அல்லாஹ் கியாமத் நாளன்று அவரது குறைகளை மறைப்பான். அதாவது பிறரின் குறைகளை மறைப்பவரை இறைவன் நற்வலியின்றி விட்டு விடுவதில்லை. ஒருவர் அல்லாஹ்வின் அடியாரின் குறைகளை திரையிட்டிருந்தால் பின்னர் அந்த செயல் அவரது கணக்கில் எழுதப்படும். எனது இந்த அடியார் நன்மை செய்தார் என எழுதப்படும். பின்னர் கியாமத் நாளன்று அவருக்குரிய நற்கூலி அவருக்கு கிடைக்கும். அல்லாஹ் அவரை மன்னிப்பான். இன்னும் சொல்லப்போனால், அல்லாஹ் தனது அடியாரின் மீது கருணை செய்வான். மேலும் தனது ரஹ்மத்தின் நிழலை அவர் மீது சூழச் செய்வான்.

இது தொடர்பாக அறிவிப்பில் வருகிறது: அல்லாஹ் தனது அடியாரிடம் இன்ன குற்றத்தை நீ செய்தாயா? என மறுமையில் கேட்பான். அதற்கு ஆம் என் இறைவா! நான் அதை செய்தேன் என்று அடியார் கூறுவார். அதற்கு அல்லாஹ் கூறுவான். நான் இவ்வலகில் உனது குறைகளை மறைத்தேன். அதனால் நீ தவறான வேலை செய்தாய் என்பது உலகிற்கு தெரியாமல் போனது. இன்று இப்போது கியாமத் நாளன்றும் நான் உனது குறைகளை திரையிடுகிறேன். மேலும் உன்னை மன்னிக்கின்றேன் என அல்லாஹ் கூறுவான்.

ஆக, அல்லாஹ் தனது அடியார்களுடன் இவ்வாறே நடந்து கொள்கிறான். எனவே நாம் இறைவனின் சத்தார் என்னும் குறைகளைத் திரையிடுபவன் என்ற பண்பிலிருந்து பயன்பெற வேண்டும் என்றால், பிறரின் குறைகளை நாம் மறைப்பது அவசியமாகும். நான் தீமைகளிலிருந்து தூய்மையானவன்; பிறரிடமே தீமைகள் உள்ளன என்று எவரும் தம்மைப் பற்றி கருதிக் கொள்ள வேண்டாம். அல்லாஹ்வின் அருள்தான் நமது குறைகளின் மீது திரையிட்டு வைத்துள்ளது.

எனவே ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்வூது (அலை) அவர்கள் ஓரிடத்தில் கூறிய இவ்விஷயத்தை நாம் எப்போதும் கண்முன் நிறுத்த வேண்டும். ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: உண்மையில் இறைவன் மனிதனின் குறைகளைத் திரையிட்டு மறைக்கின்றான். ஏனெனில் அவன் சத்தார் – குறைகளை மறைப்பவன் ஆவான். மேலும் இறைவனின் சத்தார் – குறைகளை திரையிடுபவன் என்ற பண்பே ஏராளமான நபர்களை நல்லவர்களாக ஆக்கி வைத்துள்ளது. இறைவன் குறைகளை மறைக்கவில்லை என்றால் மனிதனிடம் என்னென்ன அசிங்கங்கள் ஒளிந்திருக்கின்றன என்பது தெரிந்திருக்கும்.

எனவே இவ்விஷயத்தை எப்போதும் கண்முன் நிறுத்த வேண்டும். இவ்விஷயத்தை கருத்தில் கொண்டவாறு மனிதன் இஸ்திக்காப் செய்வதுடன் அல்லாஹ்வின் பாவமன்னிப்பு என்ற அருளை உங்கள் மீது சூழச் செய்ய வேண்டும். மேலும் அவனிடம் பாவமன்னிப்பை வேண்ட வேண்டும். தன்னை ஆய்வு செய்தவாறு பிறரின் குறைகளையும் கண்டும் காணாமல் இருத்தல் வேண்டும். தனது நஃபை முதலில் பார்க்க வேண்டும். பிறரின் குறைகளை வெளிக்கொணர முயலக் கூடாது. மாறாக முதலில் தன்னை ஆய்வு செய்து நான் யார்? என்று தம்மைப் பார்க்க வேண்டும். இறைவன் எவ்வாறு எனது குறைகளை திரையிட்டுள்ளானோ அதுபோல நானும் பிறரது குறைகளைத் திரையிடுவேன் என எப்போதும் சிந்திக்க வேண்டும்.

ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: எவர் தனது சகோதரரின் குறைகளை மறைக்கின்றாரோ இறைவன் அவரது குறைகளை மறைக்கின்றான் என ஹதீஸில் வந்துள்ளது. மனிதனிடம் வெட்கமற்ற தன்மை இருத்தல் கூடாது. படைப்பினத்துடன் தீய முறையில் நடந்து கொள்ளக் கூடாது. அன்புடனும், நன்மையுடனும் பிறருடன் பரிமாற வேண்டும். ஒருமுறை ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்வூது (அலை) அவர்களின் சபையில் இன்ன நபரிடம் இன்னென்ன குறைகள் உள்ளன என ஒருவர் கூறினார். அன்னார் அவ்விஷயங்களைக் கேட்டு விட்டு அதனை கூறிய நபரிடம் கூறினார்கள். நீர் அவரின் குறைகள் அனைத்தையும் கூறி விட்டீர். மிக உணர்ச்சி பொங்க கூறி விட்டீர். அவரது குறைகளைப் பட்டியலிட்டு விட்டீர். அத்துடன் அவரது சிறப்புகளையும் குறிப்பிட்டிருந்தால் நன்றாக இருந்திருக்குமே! அவரிடம் சிறப்புகளும் இருந்திருக்குமே! அதனையும் குறிப்பிட்டிருக்கலாமே! எனக் கூறினார்கள்.

ஆக, சமூகத்தின் தீமைகளை அகற்றுவதற்கும், சமூகத்தில் அன்பு மற்றும் அமைதியை நிலைநாட்டுவதற்கும் தீமைகள் திரையிடப்படுதல் வேண்டும். சிறப்புகளைப் பரப்ப வேண்டும். சிறப்புகளைப் பரப்புவதில் நன்மைக்கான உணர்வு ஏற்படும். சமூகத்தில்

நன்மையைப் பரப்புவதே ஓர் உண்மையான முஸ்லிமின் செயல்பாடாக இருக்க வேண்டும். வெறும் நாவின் சுவைக்காகவும், தற்காலிகமான மற்றும் போலியான இனபத்திற்காகவும் அல்லது மகிழ்ச்சிக்கான சூழலை உருவாக்குவதற்காகவும் பிறரின் குறைகளைப் பரப்புவது மாபெரும் பாவமாகும் அல்லது பொது சபையில் எள்ளிநகையாடலுக்கான சூழலை உருவாக்கி பிறரை கேலி, கிண்டல் செய்வது மிகப்பெரிய பாவமாகும். இதிலிருந்து ஒவ்வோர் அஹ்மதியும் விலகி நிற்க வேண்டும். நாங்கள் மனித இனத்திற்கு நாவினாலோ கைகளினாலோ அல்லது வேறு வகையினாலோ துன்பம் தர மாட்டோம் என நாம் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களிடம் பைஅத் உடன்படிக்கை செய்திருக்கும்போது அதனைப் பேணுவதும் அவசியமாகும். நாவினால் ஏற்படும் வடு நீண்ட நாட்கள் வரை நிலைபெற்றிருக்கின்றது. மக்களை ஏளனம் செய்வதும் அவர்களின் குறைகளைப் பரப்புவதின் தாக்கமும் சிலமுறை நிரந்தரமாகவே நிலைபெற்று விடுகின்றது.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் இவ்விஷயங்களில் நம்மை எங்கனம் காண விரும்புகின்றார்கள்? அது தொடர்பாக அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: எவரை பலவீனமானவர்களாக நீங்கள் காண்பீர்களோ அவருக்கு மறைமுகமாக அறிவுரை செய்யுங்கள். அதாவது அமைதியாக தனிமையில் அறிவுரை செய்யுங்கள். அவர் அதனை ஏற்றுக் கொள்ளவில்லை என்றால் அவருக்காக துஆ செய்யுங்கள். அறிவுரை செய்யுங்கள் ஏற்றுக் கொண்டார் சரி. அவ்வாறு ஏற்றுக் கொள்ளவில்லை என்றால் அவருக்காக துஆ செய்யுங்கள். ஆனால் அவ்விரண்டு விஷயங்களினாலும் பயனில்லை என்றால் அதாவது அறிவுரை செய்தும் பயனில்லை; துஆ செய்தும் பயனில்லை என்றால் பின்னர் என்ன செய்வது? அந்நிலையில் அதனை இறை நியதி எனப் புரிந்து கொள்ள வேண்டும். இறைவன் அவர்களை ஒப்புக் கொண்டிருக்கும்போது நீங்கள் ஒருவரின் குறைகளைக் கண்டு பெரும் உணர்ச்சிகளை வெளிப்படுத்தக் கூடாது. அல்லாஹ் அவரை ஒப்புக் கொண்டிருக்கின்றான். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களை ஒப்புக் கொள்ளும் பாக்கியத்தை அல்லாஹ் அவருக்கு வழங்கியுள்ளான். அன்னாரது ஜமாஅத்தில் அவரை அவன் இணைத்துள்ளான். அந்த தீமையின் காரணமாக அவருக்கு ஏற்பட வேண்டிய அவமரியாதை ஏற்படவில்லை. மாறாக அவரது குறைகள் மறைக்கப்படுகின்றன. உமக்கு மட்டுமே அந்த குறை தெரிய வந்துள்ளது என்றால் எந்த உணர்ச்சியையும் வெளிப்படுத்த உங்களுக்கு எந்த அவசியமும் இல்லை. அமைதியாக இருங்கள். இறைவன் அவரது சீர்திருத்தத்திற்கான ஏதாவது ஒரு வழியை தானே ஏற்படுத்தி விடுவான். ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: அந்த நபர் திருந்துவதற்கு வாய்ப்புள்ளது. ஏதாவது ஒரு நேரத்தில் அவர் திருந்தி விடுவார்.

ஆக, ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களைப் பொருத்தவரையில் ஒருவர் அஹ்மதியாகி விடுவது அல்லாஹ் அவரை ஒப்புக் கொண்டதை வெளிப்படுத்துகின்றது எனக் கருதினார்கள் என்பது இதிலிருந்து தெரிய வருகின்றது. அல்லாஹ் அவரை ஒப்புக் கொண்டு விட்ட பிறகு அவரின் தனிப்பட்ட குறைகளைத் தேடிக் கண்டறிந்து அதனைப் பரப்புவதற்கு எவருக்கும் உரிமையில்லை அல்லது மக்கள் மத்தியில் அவருக்கு எதிராக வெறுப்பை வெளிப்படுத்துவதற்கும் உரிமையில்லை. ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் அந்த நபர் திருந்தி விடுவது சாத்தியம் எனக் கூறியுள்ளார்கள்.

ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் ஓரிடத்தில் கூறுகின்றார்கள்: இன்னும் சொல்லப்போனால் இதன் தொடர்ச்சியாகவே ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: சில நேரத்தில் குதுப் மற்றும் அப்தால் எனும் ஆன்மீக சான்றோர்களிடம் கூட சில குறைகள் வெளிப்பட்டு விடுகின்றன. பெரிய பெரிய குதுப், அப்தாலிடம் கூட குறைகள் வெளிப்படுகின்றன. இன்னும் சொல்லப்போனால் இவ்வாறும் வந்துள்ளது. குதுப் ஆக அதாவது ஆன்மீக பெரியவராக இருப்பவர் கூட சில நேரத்தில் விபச்சாரம் செய்து விடுகிறார். தொடர்ந்து ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஏராளமான திருடர்களும், விபச்சாரம் செய்தவர்களும் இறுதியில் குதுப்களாகவும் அப்தால்களாகவும் அதாவது ஆன்மீகப் பெரியோர்களாகவும் மாறி விட்டனர். எனவே அவசரத்தைக் கையாண்டு ஒருவரைப் புறக்கணிப்பது எமது வழிமுறையல்ல. ஒருவரது பிள்ளை சீர்கெட்டு விட்டால், அதனை சீர்படுத்த அவர் முழுமையாக முயற்சியை மேற்கொள்வார். அதுபோன்று தனது எந்தவொரு சகோதரரையும் புறக்கணித்தல் கூடாது.

பிள்ளைகளை சீர்படுத்த முயல்வது போன்று சகோதரர்களின் குறைகளை நீக்குவதற்கும் முழுமையாக முயற்சி செய்தல் வேண்டும். முயற்சியும் துஆவும் செய்ய வேண்டும். இன்னும் சொல்லப்போனால் அவரின் சீர்திருத்தத்திற்காக முயற்சி செய்ய வேண்டும். குறைகளைக் கண்டு பரப்புகள். பிறரிடம் அதைப் பற்றி பேசிக் கொண்டு திரியுங்கள் என்று ஒருபோதும் திருக்குர் ஆன் போதிக்கவில்லை. மாறாக, அவர்கள் பொறுமை மற்றும் கருணையைக் கொண்டு அறிவுரை கூறுவார்கள் எனத் திருக்குர் ஆன் கூறுகின்றது.

ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: மாஹமா – கருணை என்பதன் பொருள் என்னவென்றால் பிறரின் குறையைக் கண்டு அவருக்கு அறிவுரை செய்வது அவருக்காக துஆ செய்வதாகும். துஆவில் பெரும் தாக்கம் உள்ளது. ஒருவர், மற்றவரின் குறையை நூறு முறை பேசுகிறார். ஆயினும் ஒருமுறை கூட அவருக்காக துஆ செய்யவில்லையென்றால் அத்தகைய நபர் மிகவும் பரிதாபத்திற்குரியவராவார். ஒருவரது குறையைப் பேசுவதற்கு முன் குறைந்தபட்சம் அவருக்காக அழுதழுது 40 நாட்கள் துஆ செய்திருக்க வேண்டும். இதன் மூலம் இங்கு குறைகளைப் பரப்புவதற்கு அனுமதி கிடைத்து விட்டது என்பது இதன் பொருளல்ல. மாறாக, அதன் பொருள் என்னவென்றால், சீர்திருத்தம் செய்பவர்களிடம் ஒருவரைக் குறித்து புகார் கொடுக்க வேண்டும் என்றால் முதலில் நீங்கள் அறிவுரை மற்றும் துஆவின் மூலமாக முயற்சி செய்யுங்கள். பிறகு புகார் கொடுங்கள் என்பதாகும்.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: இவ்வாறு நாம் கூறுவதன் பொருள் குறைகளை ஆமோதியுங்கள் என்பதும் அல்ல. குறைகளைக் கண்டு அதனை ஆமோதிக்கத் தொடங்கி விடுங்கள் என்பது ஒருபோதும் நமது கருத்தல்ல. எவரிடம் குறைகள் உள்ளதோ அது மிக நல்ல விஷயம் என ஏற்றுக் கொள்ளும்படி நாம் கூறவில்லை. மாறாக அதனை

பரப்பவும், அவரைப் பற்றி புறம் பேசவும் செய்ய வேண்டாம் என்றே நாம் கூறுகின்றோம். ஒரு குறையைக் கண்டு விட்டு அதனை பரப்ப வேண்டாம். மக்களுக்கு முன்னும் கூட பேச வேண்டாம். முதுகுக்குப் பின்னாலும் பேச வேண்டாம். ஏனெனில் அது பாவம் என்று அல்லாஹ்வின் வேதத்தில் வந்துள்ளது. குறைகளைப் பரப்புவதும், புறம் பேசுதலும் பாவமாகும்.

ஷேக் ஸஅதி அவர்களுக்கு இரு சீடர்கள் இருந்தனர். அவர்களில் ஒருவர் இறை ஞானங்களை எடுத்து வைப்பவராக இருந்தார். மிகவும் திறமைசாலியாக இருந்தார். அறிவும், திறமையும் அவருக்கு இருந்தது. இரண்டாம் நபரிடம் அந்த அளவுக்கு திறமைகள் இல்லாமல் இருந்தது. எனவே முதலாம் நபரின் ஞானத்தைக் கண்டு அவர் மீது பொறாமை கொண்டு வந்தார். இறுதியில் ஒருநாள் முதலாம் நபர் ஷேக் ஸஅதி அவர்களிடம் கூறினார். நான் ஒன்றை எடுத்துரைக்கும்போது இரண்டாம் நபரது வயிறு எரிந்து கொண்டும் என் மீது பொறாமைப்பட்டதுக் கொண்டும் இருக்கின்றார் எனக் கூறினார். அதற்கு ஷேக் ஸஅதி இவ்வாறு பதில் கூறினார்: பொறாமை கொண்டு ஒருவர் நரகின் வழியினை மேற்கொண்டார். அந்த நபர் பொறாமைப்பட்டதன் காரணமாக நரகத்தின் வழி நடந்தார். நீயோ புறம் பேசுகின்றாய். என்னிடம் நீ கூறுகின்ற இந்த விஷயமும் நல்லது இல்லை. நீ புறம் பேசி நரகின் வழி நடந்து விட்டாய். எனவே நீங்கள் இருவருமே பாவம் செய்தவர்கள் ஆவீர் என அவரிடம் கூறினார்.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மல்வது (அலை) அவர்கள் இந்த சம்பவத்தை எடுத்துரைத்தவாறு கூறுகின்றார்கள்: எதுவரை கருணை, துஆ மற்றும் குறைகளைத் திரையிடுதல் போன்றவற்றை நீங்கள் உங்களுக்கிடையில் கை கொள்வதில்லையோ அதுவரை இந்த அமைப்பு ஜமாஅத்தாக நிலைபெற முடியாது.

ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் அல்லாஹ்வின் பாதுகாப்பின் கீழ் வருவதற்கும், அவனது அருளை வேண்டுவதற்கும் ஒரு துஆவினைக் கற்றுத் தந்துள்ளான். அதனை நாம் செய்து வர வேண்டும். அந்த துஆ இதுவாகும்: அல்லாஹ்வே! நான் உன்னிடம் இம்மையிலும் மறுமையிலும் ஆரோக்கியத்தை வேண்டுகிறேன். எஜமானனே! நான் உன்னிடம் மார்க்கம், உலகம், செல்வம் மற்றும் குடும்ப விவகாரங்களில் மன்னிப்பையும், பாதுகாப்பையும் வேண்டுகிறேன். அல்லாஹ்வே! எனது பலவீனங்களை மறைப்பாயாக! எனது அச்சங்களிலிருந்து எனக்கு பாதுகாப்பு அளிப்பாயாக! அல்லாஹ்வே! முன்பும் பின்பும் வலமும் இடமும் மேலும் கீழும் எல்லா வகையிலும் எனக்கு பாதுகாப்பளிப்பாயாக! விண்ணிலிருந்து நீயே என்னை பாதுகாப்பாயாக! நான் கீழிலிருந்து ஏதாவது மறைமுகமான துன்பங்களுக்கு இரையாகி விடுவதிலிருந்து உனது மகத்துவத்தைக் கொண்டு உன்னிடம் அடைக்கலம் வேண்டுகிறேன்.

எனவே இவ்வாறு நமக்காக இந்த துஆ செய்கின்றபோது பிறருக்காகவும் இதே விருப்பத்தை உடையவர்களாக நாம் இருக்க வேண்டும். நம்மிடம் இந்த நிலை உருவாகி விட்டால் பின்னர் அல்லாஹ் நமது துஆக்களையும் ஒப்புக் கொள்கிறான். நாம் அல்லாஹ்வின் திருப்தியைப் பெறக்கூடியவர்களாக அவன் நம்மை ஆக்குவானாக!

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)
on 31.03.2017
Tamil Translation : Moulavi A. Abdur Rahman
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516